



促进民营经济高质量发展

董旭锋:在甘肃文旅长卷中寻找投资密码

新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴

“甘肃省民营企业座谈会指出,各级各部门要着力营造公平竞争市场环境,为民营企业提供公平发展机会。这让我们投资甘肃的信心越来越强。”陕西白鹿仓投资控股集团董事长董旭锋说。

陕西白鹿仓投资控股集团是一家文旅多元化产业集团,成立于2013年。企业运营涵盖旅游景区、通用航空、温泉房车、旅游演艺、民宿酒店、农业观光、康养旅居等众多领域,业务覆盖文旅项目全流程。

“我们已经打造形成了文旅行业著名的‘白鹿仓’品牌,西安白鹿仓景区年接待游客超千万人次,位居西北民营景区之首。”董旭锋说,企业运营项目先后获得世界旅游推荐美食街、国家级夜间消费集聚区、中国体育旅游精品景区等荣誉。

近年来,甘肃省委、省政府高度重视文化旅游工作,把文化旅游业作为支柱产业培育打造,先后出台了一系列政策文件支持文旅产业发展。

“甘肃良好的政策和优质的营商环境给予了我们强大的投资信心。”董旭锋说,白鹿仓集团抢抓机遇,和甘肃省文旅厅、嘉峪关市、天水市积极对接,深度布局甘肃文旅市场,企业实现快速发展。

企业家说

(接1版)省发展改革、省财政、省水利、省林草等部门在政策、项目、资金上给予重点倾斜,对省门第一道沿线水利设施进行改造提升,对南北两山水利维修改造工程予以支持,省财政厅、省林草局安排省级国土绿化专项资金1100万元,支持实施1150亩造林绿化和配套水利建设项目,已全面完成造林整地。

一场规模宏大、气势恢宏的生态保护战再次打响,迅速掀起兰州南北两山春季造林绿化热潮。

闻令而动,绿化家园

驱车从兰州市区驶向中川机场,作为省门第一道,路两旁山峦叠翠,繁花点缀,松树、柏树绿油油一片,连翘开着金灿灿的花朵,山桃也盛开粉嫩嫩的花儿,令人心情愉悦。

“这些耐旱的树种栽植25年时间了,已成林成片,到了5月,香花刺槐也将开紫红色花了。”兰州市南北两山环境绿化工程指挥部造林绿化科科长张绪龙,把这些树木像细述自家孩子一样介绍,“还有今年包片单位的新造林、修复林和抚育林,有侧柏、红柳、柠条、白榆、沙枣、山杏等乔灌木,都是抗旱、抗寒、耐盐碱的乡土树种,更能适应我们这里艰苦的生长环境。”

整垄挖坑、扶正树苗、覆土填埋、挥锹培土,再浇上一瓢清水,三四人协作,一棵侧柏顺利种下……连日来,在南北两山绿化的省门第一道沿线,各包片单位职工以深厚的家园情怀,积极投身南北两山绿化,不负春光,深入包片区域,抢抓春季造林的黄金季节,有序开展造林绿化。

根据《省市单位包片支持兰州两山绿化工作方案》,按照三年总体目标,2025年安排省门第一道沿线营造林任务18524亩,其中造林增绿9759亩、退化林修复8765亩,中通道沿线新造林任务3850亩。省市包片单位科学编制造林作业设计,积极筹措资金,有序开展造林绿化。截至4月21日,121家包片单位全部认领包片区域和工作任务,省级20家单位编制设计方案,概算投资5568万元。

机声隆隆,位于城关区盐场路街道忠

和村的大砂沟绿化点,省人大常委会机关组织相关成员,正在掘土整地,开辟了一条崭新的造林作业便道1.5公里,高标准整地52亩,更换水利管网1200米,修建水平台、预挖树坑、平整土地,从永登县订购了适宜土质条件的侧柏、山杏、山毛桃等苗木,开展植树造林。

“我们认领了600多亩包片绿化区域,兰空林场,专门细化制定了《省人大常委会机关包片支持兰州两山绿化工作实施方案(2025—2027)》,对绿化工作进行了部署和安排。”从事绿化30多年的省人大机关后勤服务中心主任、仁寿山官林场场长魏翻江一边介绍,一边翻开他的笔记本,每一页都详细记录了包片绿化工作的计划、要求、进程等。

魏翻江深有感触地说:“造林绿化,打好基础、做好管护很关键。前期要配套水利设施、挖好鱼鳞坑、摸清楚土质类型。栽活一棵树,不是简单挖个坑、埋上土就完事了,树苗是有生命的,我们要耐心对待。栽树后天不下雨要及时浇灌,保证成活;夏季下暴雨时要防止滑坡、泥石流;配套的灌溉水管,冬天要防止冻裂;5月要防治蚜虫损害树苗,打农药防治病虫害的同时,还要防止农药残留影响树苗生长……植好、养好、管护好树苗要时时操心,造林管护要从‘三分造、七分管’提高到‘一分造、九分管’。”

倾心造绿,郁郁成林。省委办公厅、省政府办公厅、省纪委监委、省委社会工作部、省财政厅等12家单位组织施工人员进场作业,完成造林整地2100亩,新造林287亩,退化林分修复620亩,栽植各类苗木3.03万株。在大砂沟的两山绿化点,省纪委监委委托专业公司,率先进场造林整地360亩,栽植苗木1.17万株,栽种的红柳、侧柏、山桃等苗木扎根黄土坡,铺满沟壑间,形成层层叠叠的生态防护林带。

义务植树,增绿添彩。省委组织部包片601亩绿化面积,组织广大干部同心植树、精心护绿,大家干劲十足,栽植1000余株乡土树种,一株株树苗横成行、竖成排,传递出春天的生机与活力;省委政法委开展“践行绿色发展理念、共建和谐美

丽家园”义务植树活动,18个植树小组在技术人员指导下,挥锹铲土、扶苗培土、提桶浇灌,栽种各类苗木1000余株;省委统战部开展“凝心聚力植此青绿 同心筑梦绿满陇原”为主题的义务植树主题党日活动,100余名党员干部在北龙口林场包片绿化区域植树造林;省委宣传部、省工信厅、省林草局等31家省级单位及兰州市委办公室、市财政局、市审计局等14家市级单位发动党员干部4100人次,开展义务植树活动,栽植各类苗木2万株。

爱绿护绿,勠力一心。省农业农村厅在安宁区崖川村、牟家村包片绿化区域开展植树,160余名干部职工当天种植云杉、云松、侧柏400余株;省退役军人事务厅组织机关党员干部造林整地200亩,栽植苗木4700株;省科技厅发挥自身科技优势,自行设计方案,安排专业技术人员现场指导督促,开展造林250亩,栽植苗木1.22万株……

截至4月21日,包片单位抢抓时间、抓进度,省门第一道沿线开展义务植树69场次,共栽植各类苗木6.06万株。

绿色乐章,合力奏响

省门第一道包括中川机场至兰州城区的乌马高速、兰秦快速路、机场联络线—连霍高速等路段,道路两旁已是树林成片。而正在兴建的中川机场至兰州城区的中通道,道路沿线的荒山秃岭,也加紧了造林绿化。

驱车行驶在中通道的施工便道上,广袤的山梁沟壑坡间,一排排鱼鳞坑呈“品”字形整齐排列,有的已栽植苗木,有的即将绿植。

“我们包片的中通道绿化面积4.5公里、384亩,大大小小有23个山头,干部职工都十分热心绿化,爬山下洼、平整土地,按照长1.2米、宽70厘米、深30厘米的要求标准,挖掘了3.2万穴鱼鳞坑,订购了苗木,准备在5月中旬前栽植好树木,为中通道多增添一分绿色。”兰州投资(控股)集团有限公司副总经理胡建国说。

正在修建的“G312新通道”傅家窑至苦水镇路段两边,一行行白榆树干笔直挺立,一株株侧柏郁郁葱葱,一簇簇柠条绽



董旭锋(左二)参加有关会议。 受访者供图

放淡黄色的小花朵,这些新栽植的苗木流青溢绿,令人欣喜。

林地中的一个圆形树坑前,甘肃省公路交通建设集团有限公司高级工程师马晓峰介绍:“这里严重干旱缺水,又属于土壤高盐碱区。我们在栽树前,先挖一个直径60厘米、深60厘米的树坑,用水淹灌三次,将土壤与盐碱中和,再铺上一层碎石,防止土壤里盐碱泛出来。栽树时拌入有机肥、腐植酸与土壤混合,放入苗木,分层填筑,踩实土,最后围堰、加入定根营养液,再浇水。这也是专业团队20多年来探索出的植树经验,大幅提高了苗木成活率,瞧瞧这株白榆才栽植7天,就抽枝发绿芽了!”

省公交建集团包片绿化面积939亩,已组织职工栽植乔木1000多株,今年将栽植352亩,计划用3年时间完成全部绿化。“集团职工先恐后前来植树造林,尤其是年轻人十分积极,认为这是一件利国利民、美化家园的大好事,大家都希望我们兰州天更蓝、山更绿。”该集团高级工程师张文君说。

“中通道绿化任务7737亩,兰州市林草局制定了《技术方案》,对包片单位指导服务,目前14家包片单位全面开展整地工作,共计挖鱼鳞坑28.46万穴,4月底前将完成挖穴整地,抢抓降雨时机,开展抢墒造林。”兰州市生态林业试验场总副主任慕彪表示。

据悉,市水务局、市交通运输委和市热力集团、兰投集团等市属企业克服资金短缺等困难,组织企业职工开展造林绿化,完成中通道沿线造林整地3737亩,开挖鱼鳞坑27万穴,栽植柠条容器苗500株。

“我们的包片绿化面积953亩,已组织职工义务植树造林1000余株‘电投绿’,我们将请技术专家指导,招标专业团队设计、施工、管护,分3年完成包片区域水利设施改造、造林增绿、退化林修复及原有林抚育等任务,并引导职工打造‘青年林’‘电投绿’,为甘肃‘绿色家底’贡献力量。”甘肃电投集团董事会秘书闫虹说。

良好生态,人人共享,美丽兰州,合力共建。兰州两山绿化是一场攻坚拔寨的大仗,省市协同联动,全民共同参与,正在奏响新时代“黄河之滨会更美”的绿色乐章。

的新型竞争力,依托自身运营的5400公里高速公路、旅游景区等,开发低空数据服务平台,构建立体化数据采集体系、打造全周期低空飞行数据库。通过联合交通、气象、应急等部门搭建低空数据中台,打通路况、气象、地质预警等多元数据壁垒,赋能智慧交通调度、车路协同优化及灾害链式防控。同步探索数据确权与交易机制,孵化路况实时播报、基础设施健康评估、交通行为分析等高附加值数据产品,抢占“采集—治理—应用”全链条制高点。推动省公航旅集团从传统基建运营商向“低空数据服务商+资产运营商”双重角色转型,既为传统基建注入智能基因,更在低空经济万亿市场中开辟“数据驱动、场景变现”新增长极。通过数据资产化运营,实现从基础设施管理向全域数字孪生服务的跃升,为行业数字化转型提供可借鉴的经验。

从传统通航运营到智慧低空培育转型,从单一场景应用向全域数据赋能纵深突破,省公航旅集团正以低空经济为支点,撬动新质生产力全局变革。这场从“破茧”到“蝶变”的探索,不仅重构了公航旅集团通航板块转型升级的新模式,更开辟了区域低空经济换道超车的新路径,为推动省公航旅集团高质量发展提供了有力支撑。

领航蓄动能,智拓低空数据蓝海
抢占价值枢纽

在数字技术重构产业生态的“低空革命”中抢占战略制高点,省公航旅集团将着力构建“数据驱动、场景贯通、生态共生”

我省出台相关政策支持留学人员创新创业

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 马颖)近日,省委统战部等12部门出台了《关于支持欧美同学会西北海创中心建设的若干意见》,聚焦支持平台载体建设、加强人才队伍建设、支持入驻项目发展、优化创新创业环境4个方面,明确了24条具体措施。以推动西北海创中心持续健康发展,为留学人员创新创业提供更加优质、高效的服务,吸引更多高新技术企业和优秀人才汇聚西北。

在支持平台载体建设方面,支持海创中心积极培育创建工业和信息化部科技型企业孵化器,申请认定国家级、省级、市级创业孵化平台,并按规定给予补助;建设概念验证中心,促进科技创新,加速技术转移和培育新兴产业;通过建设“科创飞地”“离岸创新创业中心”等方式,加强与国际创新产业高地联动发展。

在加强人才队伍建设方面,鼓励支持海创中心人才申报国家人才计划等人才项目,按规定给予相应政策和经费支持;对引进的海外高层次人才,可放宽资历、年限等条件限制,建立职称申报绿色通道;支持海创中心人才申

报“陇原人才服务卡”,为符合条件的人才提供就医保障、购房补贴、免租金入住人才公寓等服务。

在支持入驻项目发展方面,支持海创中心符合条件的企业申报中央预算内投资专项、超长期特别国债项目等,积极争取国家资金;对战略性新兴产业顶尖项目,在项目科技研发、成果转化和产业化阶段,按照规定给予针对性的人才奖励、研发和产业化奖励、投资入股等全链条支持。同时,对海创中心引进的海归创业人才及对经济社会发展具有重大贡献的重点企业、重点项目和重要事项,按照规定给予针对性支持。

在优化创新创业环境方面,支持海创中心设立海创人才飞地,促进各高校及科研院所与海创中心企业在技术需求相关领域深度合作;支持建设海创中心人才服务窗口,为人才提供创业服务、生活服务、代办政务服务、政务服务、党群服务等人才一站式服务;加强海创中心符合条件的项目与省级基金管理机构、融资担保机构、银行等对接,加大对海创中心项目的科技金融扶持力度。

团省委举办宣讲会引导大学生树立正确就业观

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 吴东泽)近日,团省委在兰州财经大学举办“恰同学少年”思想政治课——“出彩人生·就”在基层”甘肃省大学生就业引航示范宣讲会,引导大学生树立正确的就业观。

活动现场,来自不同领域的7位青年榜样向现场的300余名高校师生代表讲述他们的基层奋斗故事,围绕就业形势、行业前景、职业规划等方面为青年学子提供针对性指导,并现场解答了即将毕业生在就业创业方面的困惑,充分发挥朋辈“传帮带”作用。活动结束后,同学们纷纷表示,本次活动使他们对基层

就业有了更深刻的认识,明白了实现社会价值和个人职业发展之间的关系,今后将在推进中国式现代化建设中勇担重任、贡献青春力量。

下一步,团省委将以促进大学生就业工作为主线,重点聚焦省委省政府为民实事资助学生以及脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭学生,扎实开展困难家庭学生就业帮扶计划、大学生志愿服务西部计划、大学生就业引航计划、“千校万岗”系列招聘计划、大学生就业实习见习计划和大学生社区实践计划,集中团的优势资源,推动甘肃共青团促进大学生就业行动取得实实在在的成果。

西成铁路夏河夫地隧道进入正洞施工

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 刘健)记者5月1日从中铁十四局获悉,由该公司承建的西宁至成都铁路(川青铁路)夫地隧道顺利进入正洞施工,标志着这一隧道建设取得重要进展。

夫地隧道位于甘肃夏河县境内,全长1382米,为单洞双线隧道,全线处于高寒高海拔山区,平均海拔3000米以上,地质地形复杂。中铁十四局项目负责人表示,该隧道所在区域昼夜温差大、生态环境脆弱,夏季雨水多,且冬季严寒漫长,有效施工周期短。为确保如期进入正洞施工,

据悉,西成铁路是我国“八纵八横”高铁网兰州、西宁至广州的兰(西)广通道的组成部分,设计时速200公里,与在建的兰州至合作高铁相接。建成通车后,将结束临夏、甘南不通铁路的历史,是我省又一重要的南向通道,对强化兰西城市群和成渝城市群交流,推动丝绸之路经济带和长江经济带两大经济带互联互通具有重要意义。

2025崆峒半程马拉松在平凉市鸣枪开跑

本报平凉讯(新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛)5月2日上午,2025崆峒半程马拉松在平凉市体育运动公园鸣枪开跑,吸引国内外6000余名跑者报名参加。

本次赛事由甘肃省田径协会指导,平凉市政府主办,崆峒区人民政府与平凉市文旅局承办,设置半程马拉松、健康跑/家庭跑两个项目。赛道全程21.0975公里,线路从“平凉市体育运动公园”到“崆峒古镇”。

经过激烈角逐,来自肯尼亚的瑟尔贡·约瑟夫·亚托尔以1小时7分54秒的成绩获得半程马拉松男子组项目冠军,来自肯尼亚的迈克尔·洛贝托与甘肃兰州的白红丽获得第二、三名。

为确保赛事顺利进行,赛事组委会从赛道规划、安全保障、医疗救援到赛事补给等方面做了大量的准备工作。赛事当天,2000多名公安民警、医疗救护人员、志愿者身影遍布赛道沿线,为跑者提供了全方位的服务与保障。

2025崆峒半程马拉松赛道串联起柳湖公园、活力公园、泾河大道、崆峒山景区等文化符号,成为跑者探营的热门打卡地。

高台湿地又见彩鹮

本报高台讯(新甘肃·甘肃日报记者 侯洪建 通讯员 李玉瑛)近日,高台县湿地局工作人员通过监测设备,首次记录到4只国家一级保护动物——彩鹮在张掖黑河湿地国家级自然保护区(高台段)天鹅湖栖息觅食的珍贵画面。

监测视频显示,这群彩鹮或在浅滩低头觅食,或舒展双翼掠过水面,在阳光下,其羽翼折射出青铜色与紫绿色的变幻光彩。彩鹮对栖息地要求严苛,对水质、食物链的高要求,使其成为湿地健康的“活体检测仪”。从2021年单只彩鹮个体现身黑河湿地到如今,黑河湿地实现彩鹮从

“形影只”到“群体回归”,种群数量的增长被视作中国西北干旱半干旱区湿地生态修复的重要佐证。

近年来,高台县先后实施了湿地恢复保护、湿地生态效益补偿、自然保护地保护补助等10多个项目,设置围栏200余公里,封滩育草20万亩、人工恢复植被2.6万余亩、疏浚水系21公里,建成智慧监测塔7座,为候鸟营造出安全栖息环境,生物多样性得到显著提升。截至2024年底,累计监测发现鸟类245种,其中有黑鹳、彩鹮、遗鸥、金雕、大天鹅等国家重点保护鸟类57种,较保护区成立之初累计新增鸟类90种。